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——— Izpitna pola 1 =

Sobota, 8. junij 2019 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo in
geometrijsko orodje (Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo).
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU
Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro
vpiSite tudi na konceptna lista.

|zpitna pola vsebuje 12 kratkih nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnejsih formul na strani 3.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Risete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Stran 16 je rezervna; uporabite jo le, e vam zmanjka prostora. Jasno oznacite,
katere naloge ste reSevali na tej strani. Osnutki reditev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne
upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 rezervno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.



V sivo polje ne pisite.
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Formule

a" +b" =(a+b)(a"" —a" 2 +a" 3% ...+ a®" —ab" 2 +b" "), je n liho naravno Stevilo
a" —b" =(a— b)(a"*1 +a"%b+a"3b .+ a?" S a2 b"’1), éejeneN

Evklidov in vi§inski izrek v pravokotnem trikotniku: a2 = ca,, b% = cby, v? = a,b,

Polmera trikotniku oértanega in vértanega kroga: R = ‘Z—i?, = % §= %W

Kotne funkcije poloviénih kotov:

22 1—cosz 22 _ 1+cosz T sinz
sin“ = =—2==, cos" - =——F—, tanz =-—"——""—
2 2 2 2 2 1+cosz

Adicijski izrek:
sin(z +y) = sinzcosy + coszsiny
cos(z +y) = coszcosy —sinzsiny

tanz +tany
tan e
(z+v) 1—tanztany
Faktorizacija:
sinz 4+ siny = 2sin zty cosZFY
2 2
- z+y z—y - Tty . T—Y
cosz +Cosy = 2€0S 5 cos 5 cosz —cosy = —2sin sin 5
fafig iy ey
coszCcosy
Razélenitev produkta kotnih funkcij:
sinzsiny — f%[cos(z +y)—cos(z —y)|
COSZCOSY = %[cos(x +y)+cos(z —y)|
sinzcosy = %[sin(z +y)+sin(z —y)]
azry + by, —c¢

Razdalja tocke T (2, 3o ) od premice az +by —c=0: d(Ty, p) =

Va2 +b?
Plos¢ina trikotnika z ogli$¢i A(zy,y,), B(z,,,). C(z3,95):

S = %|(Iz _171)(93 - Z/1) - (fa - 5”1)(?42 - 1/1>|

Elipsa: ¢2 = a2 —b2 ¢ = g deje a>b

Hiperbola: ¢? = a? + b2

Parabola: y2 = 2pz, gorisée G[% 0
Kompozitum funkcij: (g0 f)(z) = g(f(2))
Bernoullijeva formula: P(n,p,k) = (:)pk (1- p)""‘

. 1 x
Integral: [—92 _— larctan® 4 ¢
fzz +a2 a a

L |
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1. Resite naloge, zapisane v levem stolpcu preglednice. ReSitve zapiSite v desni stolpec
preglednice. Glejte reSeni primer.

Zapisite zalogo vrednosti funkcije s Z, =3, oo)
- 2 f - ?
predpisom f(z)=z* + 3.

Dologite najmanjsi skupni veckratnik Stevil 20 »(20,30) = GO

in 30.
Resite enagbo |z| = 5. @ = 5 ) By = -5
Dologite razdaljo med toékama A(—1, 1) in )_|

d(A, B)=

B(3, 1) vravnini R?,

Dolocite najvecjo mnozico D,, za katero je D, - E-Zv OO)
funkcija s predpisom f(z) =+/z—2 definirana.

ZapiSite realni del kompleksnega Stevila - ']
2 —i® 4T Re(z) =
(8 tock)
77N -1 3 1
'\le‘_‘vzol L|O |;<\(30,}) 80 A(KHY‘) ) B(K"lyl)
~ B
'\)ao=30§\601;,30’,,, - )
| d(4,8) = {xa-x0"+ ba-yo)
* 3 ‘ poEino. predanake =4(3-¢} +(4-ﬂ_“'-

51=5 I-51=5
- {Tvor

— "\ =i =Y

{(ﬂ ={X'—9~ ’p°3¢2}'~ \Zra# pod korenom 20O

X-220 i
x 22 di L2,00) 14T =D
Ii"- “i3
_12)* L=A-1
— 1 =-1
V= -0
M= 4

I_ © cikel ponav\|'o. _I

V sivo polje ne pisite.
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2. Smucarski skakalec Peter je na treningu v prvih &tirih skokih dosegel naslednje daljave:
95 m,101m, 93 m in 95 m.

2.1. lzraCunajte povpretno dolzino njegovih skokov.

(2
2.2. Koliko metrov mora skog€iti v petem skoku, da bo povprecje povecal na 98 m?
(3)
d-4. v %) (5 tock)
mcr'l{'Ve . ¥y =35m anpre.'Zna adgina (X )"
X2 =101m _ _ 954101+93+95 _ il
Xy = 95 m X = Ll - I_{
Xy = 95m
x= 36w FOVPREZJE -
__ vsoha vseh wertey
X= "Freilo menitev
L1 L
X5 ~_ XetX2+ X3 +Xut Xs
X =38m X 5
b+¥s |. g5
g= Bht¥s [.5
ag = 215 |
(30 = 2% +xs
106 = X5
Xs = 106 m

Od.g. U pefem skoku woro, sko€di  106m.
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3. Resite enachi:
3.1.

(3)

_ (3)
minogenje potenc % enckimi Osnovawm: (6 %K)

31 2T =

¥t 3+X+5
2 =31

llxﬂ& _ 15
X8 =

X =5-8

Lx=-3

X =-3

3.0
-'U“z’ - :UHS = 5 himamo prcw'l\a 0, SEMGﬁF po‘}em‘_ l

2 (1 4 2+)=5 [Epostwimo nojmanyso

3.5 =5 /.5

1X+2: — /‘
2x+3 = )°
xt> =0
X = -2

instrukcije

ONLINE

V sivo polje ne pisite.
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Na sliki, na kateri so tocke A(—1, 1), B(1, 1) in €(0,—3), naridite vektorja @ = CA in b = CB.
Vektorja @ in b zapiSite s koordinatami (komponentami) in izradunajte skalarni produkt @ - b.
Kot «, ki ga oklepata vektorja @ in b, zaokroZite v stopinjah na dve decimalki. Rezultate

zapisite v spodnjo preglednico.

skalarni produkt

Y
o-b = &| 15l wsd
) ., skalarni produkt A~ koord-
N ! 7( a.'-E-‘- (ay,22) - (bayby )
: . . . - 04 bl‘ + Qa_bl
0 . )
R dol¥ina vektorja
o- -l
b lal=ya- a
C
Naloga Resitev
S koordinatami zapisan vektor @ a=( -1 . |.| )
S koordinatami zapisan vektor b 5= 1 4 )
Skalarni produkt @ - b Gb — /]5
Izraéunan priblizek za kot « a= lg l0':’. e
(8 tock)
e - Q=
CA = Ya - Jc, a'b=(01,ﬂa)'(bn,b1)
o= (-41{0_{011é o

b= Ca0)-(1)

a=(-1,u) A
&\ ={etu)- =47 = A+1g
EE)=?B "?c = 45B

a3 _13
b= (1,1 sk = 13— w1230F

\G\= 'hl-\) MWW =

1
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5. Na sliki sta narisani premica p in kroznica k. Premica p poteka skozitolki 4 in B, premer
kroznice k je daljica AB.

y ‘ r... Polmar‘ k'mja,
S(p,%_).“ srediSce

X1 X
Al0,G
(46

o2 42

\S = (Q‘I 3) P . .
\_ smem foeficient
5.1. Zapisite enaébo premice p. SP|O\§"IO. : Y = kx +n\_/ odsek na y osL

£

= (2)
5.2. Zapisite enatbo kroznice k. Splosna, - (x-p)* + (4-@) = r?
(3)
5.3. IzraCunajte vsoto plos€in osenéenih odsekov na sliki. Nalogo reSite brez uporabe ragunala.
= 0-6 % 2 (3)
A. k = 1.3—_!1 - 1. _ _ — 2 (
5 o — 5.1, (x-p +(3 %) L (8 tock)
L L 2
6 __3 _ kL
k=-%=-% (x-2) +(y-=r
Premcr .
n=6 20 = AIAB) ={(6-x1)*+ lgay )’
e.na‘r'.bo. pr‘!m[c& : =.| 4t +l-¢\>
3 ={t+3c =152
Y=-ZTX 16 = 2013

mer :
(=aAlAR): 2 = Ur: L
r =3 —r*=13
enagbo. kro#nice

(x-2" +(y-3)*=12

3.2 od celotne kro¥nice ao\"siretcmo Plo‘ééfino V\QDWVQV]C.SCL

delo ¢ celi krog — pol kroop. — provokotnii N
% - 6/\ - Sl ‘&

cdikeeg: 5 =Tr*=AbT
S5 = 157 :2 = 65T Ses = 1B - 65T -12

\IQS:% Su= % = l.t.:i:ci. = 1L S0s5. = 65T -12

L _

V sivo polje ne pisite.
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6. Vtrikotniku ABC stranica AB meri 6 cm. Kot a = <«BAC meri 70° in kot v =<ACE meri
30°. Izracunajte dolZino stranice A ¢ in plos¢ino trikotnika A B¢ Rezultata zaokroZite na dve
decimalki.

B )
© (6 tock)
=70 3 = 80 -30" 30°
=20 = 30°
Ab=GCaom
AC=b=1

Sinusni 1=rek  ali kosinueni TErek PRAVILA!
X

o _ b g
Sind. S‘“’bx&nx“

b 6

sin g0° sin%0°

b'Sin20° = G 5in30° | i 207

_ G sIn30°
sin%0°
b= 1,32 cm
Cp = ab sy _b-csmh _ ac-siny
- - 2 Y

_ b sind 11,316 sn30°
Sa= T = - T

S5a =53,32 cw
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7. Racionalna funkcija f ima predpis f(a:)=¥. 5_(){) - T;[LX))
7.1. ZapiSite enatbi asimptot grafa funkcije f in nariSite njen graf.
na\lplan asimptote T
X=0
X 1L=0
X =L :
__________ T e e e e —
. ——A
vodorawna.  asimptota. - 2_/"/—’ -
= 9"_\_- ) -1— =4 S
1= 73
y=4 |
r
(3)
7.2. lzraCunajte odvod funkcije f.
(2)
7.3. lzraCunajte nedologeni integral funkcije f.
) ) (3
. £ £ £ )
3.9 odvod \({)l[\c:n{kai (‘§) = Cg"’ 9 (x-0' = 1 (8 tock)
X' =1
Yo [ Xx-1\ 1 x— (x-2)1
Pe0=(E) =
: X-X 4L _ 2
edvad I-'unkaje» §: = > IRVE]
2 : \o !
{1dx = x tc
3. lotimo ((Fax = lnxltc
X=2Z _ X _ L = _ 11
5 x  9x = j(x x)dx = S(’l 1% ) dx =
1
= (ldx - [2%ax = x- 2-fxdx
RL—al<c>r1511701_1n{-c1.

S-Hﬂdx = X-2nl+C

L

|

V sivo polje ne pisite.



||H||‘ 11116 I

1

M1 9 1 4 0 1 1 11

_..2: 8. Resite naslednji nalogi: mﬁfﬂ POS Pr:mﬂé Pey
0

% 8.1. Na sliki je del grafa funkcije f:IR — R s predpisom f(z)= Asinz+C, kjersta 4, C' € R.
E Funkcija f ima lokalni maksimum M =5 in lokalni minimum m = 1. Dolo€ite Stevili

=3 AincC.

=9

S ) \

= o Y T

= M=5 f =0s] L2 | (%)

\ rozlaga. +2.nalin refewnya — VIdEO ! b | S5
g n e
J nacin re \Uﬂ '
(2)
8.2. Danaje funkcija g: R —~ R s predpisorr@= 2sinz +1. lzraéunajte vsa presecisca
grafa funkcije ¢ in premice z enaéb-:@— 2. My,

2 (5)
wVv (7 tock)
/Prcsz\f,lgtz, S EEE A K oz. f(x) = g_(x)
“Llsny +1=Z4 enatimo obo. predpisa
=lsinx = -1 enalbo. dblike :
‘ Snx = Qv
“2snx = 4 /[(-2)
_ A Xy = arcsin(o) + Lk
snx = -3
_ X2 =T -arcsin(a) + 2Lk
\8Q, presecisio -
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9. Vvreéije 50 listkov, izmed katerih jih 40 prina$a nagrade, preostalih 10 pa ne.

9.1.

9.2.

9.3.

|1z vreée nakljuéno izvletemo en listek. Izraéunajte verjetnost dogodka A, da izbrani listek
prinese nagrado.

(1)
1z vrece nakljuéno hkrati izvleemo dva listka. Izradunajte verjetnost dogodka B, da oba
izbrana listka prinasata nagrado.

(3)
1z vrece nakljuéno hkrati izvleGemo tri listke. |zradunajte verjetnost dogodka ¢, da vsaj en
izbrani listek prinese nagrado.

(3)
(7 tock)

_ $t.ugodnih mozrosti
~ $.veh moznosti

piwy o (U0 (8] am s

9.3.

() 125 284S

+ +
VSal en pome,ni en alj dvo. oli vsi (5E§+Ej€m0)

be) < CEIE)s (D)4 (1)

%)

_ 1300 + 300+ 38D _ 48F
~ 19660 490

3
w¢
(o
1
c
- A
n

Mae

il ]

V sivo polje ne pisite.
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Gospa Marija je 12.500 € vlozila v banko, ki uporablja obrestno obrestovanje in 1,5% letno
obrestno mero. Banka pripiSe obresti ob koncu vsakega izteéenega leta varéevanja. Pri nalogi
upostevajte, da banka ne spreminja svojih pogojev in da Marija ne dviga denarja naslednja 4 leta.

1

10.1. Koliko evrov obresti so Mariji pripisali po prvem letu varéevanja? ZapiSite odgovor.

(2
10.2. Koliko denarja je imela Marija na banki po stirih letih varéevanja? Zapisite odgovor.
(3
(5 tock)
10.1. Go = 12.500€ Gye... Z0Eednow glavnico
= /hSo/ﬂ

E =1 A. - obrestna. wero. (0"’/,)

Gn="1% .

n... %t let

12500 (1 + ;“J%Y

Gy
G

Gin--. glavrica. po n lefih

126815£

7 = Gn-Go = 1263%,5 - 12500
0= 1%3%5¢

r... obrestovaln; faktor
g... obrest,

Odg: Ppisali so 1835€ obresti.

10-2. r=14+ 1 015

Gu = Gro- ¢!

= 12500 - 1,015

Gy = 1526104 £

0dg.: Imelo. ¢ 12Ut 0ue po b letih uur&mvjm.

L _
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11. ZapiSite Stevilo 2019 kot vsoto dveh realnih $tevil z in y tako, da bo vrednost izraza
zy — 6z — 9y + 56 najvedja.

(6 tock)

1019 = X +Y x=t yg=t

XY -6x -3y +56 ncquc'go, vrednost = maksimum
~ upostevomo ) o X +y = 2013 = Y =2019-X fokafni ekstrem istemo
~vsfovimo v 1ZYOE
x- (2019 -x) ~bx -3 (8-%x) +5¢ =
= 2019x —x*-6xX — 184F1 +3x +56 =

= -x* +2022x -18M5 = $(x) $'(x) =0
(ekshzmi 50 hide odvedo.

~ odvajamo: &‘(x)= -LX 12022

~~ odved enEimo ¥ ni& © §'(x) =0

-2X+2012 =0
“Ax = -2002
X = 101
2013 = 1011 + 1008
\/: 2‘0‘3— X \1 = 4008
= Joi3 -10M11
instrukcije
oONL I

V sivo polje ne pisite.
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12. Na smuciséu Mrzli vrh lahko smucarji kupijo celodnevno vozovnico za odrasle ali celodnevno
vozovnico za otroke do 18. leta, ki je za 40 % cenejSa od celodnevne vozovnice za odrasle.
PredSolskim otrokom lahko starsi plagajo celodnevni smucarski teéaj pod vodstvom strokovnih
vaditeljev. Cena vozovnice je v tem primeru vsteta v ceno tecaja.

Clani druzine Novak se odpravijo na celodnevno smuéanje na Mrzli vrh. Oée, mama in
petnajstletni Maks kupijo celodnevne vozovnice, petletna dvojéka Ana in Tim pa dan preZivita z
vaditelji na smucéarskem te¢aju. To druzino Novak stane 261 €.

V sivo polje ne pisite.

Tudi €lani druzine Drolc se odpravijo na celodnevno smucanje na Mrzli vrh. O¢e, mama,
desetletna Maja in trinajstletni Bor kupijo celodnevne vozovnice, Stiriletna Julija pa prezivi dan z
vaditelji na smuéarskem te€aju. To druzino Drolc stane 197 €.

Kolik§na je cena celodnevne vozovnice za odrasle in kolik§na je cena celodnevnega tecaja za
enega otroka?

(6 tock)
ena. Vofovnie zo. odrosle @ X
@eno. yozovhie zo. ofroke do . leko © X - LO%x =
=X - 0l4-x
. = D6x
c¢eno. Jcc‘(nja, oy
Druzing, Novak °
X4X + 06X +Y+Y = 2,6x+1y = 261€
Drazina.  Drole :
X+X + 06X +006x +y = 3,2x +y = 191€
~ Zopisemo kot sistem Jueh enath 2 dvemo. neznankoma
26X +2y = 261

3x +y =197 )' =193 - 3,2

26x +2y = 261 V=13-52s
Glx +2y = 334 ’

¥ <
538 + 0 = 135

X =35€
Odg* Celodneyna. vozovnica. Zow odrasle stone 35€, smutorskd

teloj po. ¢S€.

L |



Prazna matura za samostojno delo:
hitps://www.ric.si/mma/M191-401-1-1/2019100912543968/

Navodila za ocenjevanje:
https://www.ric.si/mma/M191-401-1-3/2012100912544001/

Ponudba instrukcij in vec gradiv na:
hitps://instrukcijeonline.com




